

# “滑”季燃情 “冰项目”成了“热运动”

岛城特色赛事接连上演 青少年激情参与 “三亿人参与冰雪运动”在青绽放新图景

从商业冰场的普及体验到专业场馆的竞技训练,从室内滑雪的创新探索到校园冰雪的扎根生长,青岛正以多元场景、专业布局与持续热度,书写着“三亿人参与冰雪运动”的鲜活地方篇章。这个冬日,一系列丰富多彩、各具特色的冰雪赛事活动在青岛接连上演,专业场馆火力全开,青少年群体踊跃参与,让冰雪运动打破季节与地域的桎梏,从“小众娱乐”成为“全民热潮”。

## 赛事纷呈 燃动冰雪热潮

1月25日,青岛万象城四楼的冰纷万象滑冰场寒气袭人,却挡不住场内沸腾的热度与满满的活力。伴随“冰雪启新程 燃情向未来”的口号,“第十二届全国大众冰雪季”青岛站、青岛市第七届冬季全民健身运动会暨“奔跑吧·少年”2026年青岛市青少年冰雪季正式启动,为全市冰雪运动热潮拉开序幕,也为青少年搭建起接触冰雪、展现自我的广阔平台。

1月31日,“奔跑吧·少年”2026年青岛市青少年冰雪季冰上运动会在青岛国信体育中心举办,作为青少年冰雪季的核心赛事之一,本次活动精心设置旱地冰壶、冰球射门、雪橇竞速、速度过桩4个项目,兼顾趣味性与竞技性,共吸引400余人次适龄青少年踊跃参与、同台比拼,在冰上挥洒青春汗水。活动现场,各项目区域都洋溢着热烈的氛围。旱地冰壶区内,选手们全神贯注、沉着落壶。冰球射门项目中,选手们紧握球杆、奋力击球,凭借精准的角度和十足的力量,展现出速度与力量的碰撞之美,雪橇竞速赛道上,小选手们俯身疾驰、相互追逐,速度过桩项目则考验着选手的平衡感与技巧性,每一个流畅的动作都彰显着青春风采。

紧随冰上运动会的步伐,2月1日,“奔跑吧·少年”2026年青岛市青少年冰雪季——室内模拟滑雪体验赛在青岛海信广场极悦雪滑雪空间举办。作为冰雪季的又一重点活动,本次赛事聚焦青少年冰雪运动的普及与推广,吸引了来自青岛市六个区市的近百名选手同场竞技,选手们以雪为媒、以赛会友,充分展现出青岛市青少年对冰雪运动的高涨热情与良好风貌。

## 冰上逐梦 绽放花滑活力

“注意膝盖弯曲的角度,手臂保持平衡!”在青岛万象城冰纷万象滑冰场的训练区域,教练正耐心指导着一群6—12岁的孩子。初学者扶着围栏小心翼翼地挪动脚步,进阶学员流畅完成燕式平衡与旋转动作,专业梯队的孩子则在教练的注视下打磨跳跃技巧,勾勒出一幅活力满满的冰雪运动画面。

作为青岛首家奥林匹克标准商业真冰场,这里不仅是市民冰雪体验的热门目的地,更是青少年花样滑冰人才的培育摇篮。自2015年开业以来,冰场累计接待散客超180万人次,发展会员1.3万余人,每日稳定接待近500名滑冰爱好者,其中不少为青少年。冰场负责人李有强介绍,从基础的冰上行走、滑行技巧到国际认证的等级考试,冰场构建了完整的培养体系,更先后承办中国花样滑冰全国俱乐部联赛等国家级赛事,金博洋、朱易等知名运动员都曾在此献艺或参赛,让孩子们近距离感受顶尖运动员的风采。



青岛市冰球队夺得山东省冰球锦标赛甲组冠军。 受访者提供



青岛市青少年冰雪季启动仪式上,青岛市冰球队进行了对抗赛表演。

## 雪毯寻趣 室内也能滑雪

“重心前倾,身体不要往后坐!”在海信广场极悦雪室内滑雪空间,教练正在指导孩子们进行模拟滑雪训练。不同于户外雪场的严寒与遥远,这里的恒温环境中,两台模拟滑雪机持续运转,孩子们脚踩雪板,在滚动的雪毯上练习转弯、刹车等动作。作为山东省首批专业滑雪培训场馆,极悦雪正以“城市核心区+全年无休+安全高效”的独特优势,让滑雪运动走进更多青少年的生活。

“传统户外雪场大多在郊区,往返路程耗时费力,且初级道人员密集,初学者受伤风险较高。”负责人李懿祐解释,室内模拟滑雪机源自荷兰国家滑雪队反季节训练设备,不仅能节省往返雪场的交通时间,更能让学员全程专注滑行训练,受伤率也大大降低。这种安全高效的训练模式,吸引了众多家庭选择室内滑雪作为孩子的运动启蒙。从2019年成立时年接待2000余人,到2025年底年接待量突破1万人次,7年间极悦雪的规模增长了5倍。

在课程设置上,极悦雪创新推出“室内学习+室外畅滑”的融合模式:

年山东省七冬会U12组别冠军、2025年山东省冰球锦标赛甲组冠军等多项荣誉,更有6名学员获得一级运动员称号,代表山东省参加全国U12青少年冰球冠军赛并取得第四名的历史最佳成绩。这些成绩的背后,是科学的训练安排与持续的人才储备——市队球员每周可享受不少于三次的专场训练,后备球员通过随队训练和内部测试,可动态替换进入正选名单,形成良性竞争机制。

为扩大冰球运动的群众基础,国信冰场积极推进“冰雪进校园”工程,与全市多所学校建立合作关系,定期派遣专业教练开展陆地冰球课程,通过趣味游戏、基础技能教学等形式,让学生感受冰球运动的魅力。“我们推出了低于市场价的校园转化培训产品,让更多孩子有机会走进专业冰场。”王振炀表示。

2025年9月,国信冰上运动中心与青岛市体育局签署合作协议,成为山东省运会冰球项目全市唯一共建单位,以社会力量承担竞技体育任务,开启了体教融合的新模式。“2026年5月的省运会,我们的甲乙组球队都将全力以赴冲击奖牌。”教练韩迪的话语中充满信心,而冰场上,少年们的呐喊与滑行的身影,正是青岛冰球运动未来的希望所在。随着冰球项目被列为省运会正式比赛项目,青岛正加速培育更多优秀后备人才,让“冰上曲棍球”在海滨城市绽放独特光彩。

## 政策护航 场馆不断完善

三大场馆的火热场景,是青岛冰雪运动蓬勃发展的缩影。近年来,青岛市加速冰雪项目布局,以《青岛市加快推进冰雪运动高质量发展的实施意见》为指引,构建起“政府引导、市场主导、社会参与”的发展格局,从场地建设、赛事举办、人才培养到普及推广,全方位推动冰雪运动高质量发展。

目前,青岛已建成4所冰场,涵盖花样滑冰、冰球、短道速滑等多个项目,室内滑雪场馆布局不断完善,形成了覆盖全市的冰雪运动设施网络。

在赛事体系建设方面,青岛已连续6年举办青少年冰雪季,第七届冬季全民健身运动会更设置仪式活动、迎新年亲子跑、室内滑雪、冰雪运动会四大板块,涵盖10余项趣味赛事与体验活动,既为专业运动员提供竞技平台,也让普通市民感受冰雪运动的乐趣。多层次的赛事活动让不同水平的青少年都能找到展示自我的舞台,更激发了全社会参与冰雪运动的热情。

从短道速滑名将李文龙、公俐在冬奥会、亚冬会上摘金夺银,到花样滑冰、冰球项目的迅速崛起;从每年超百万市民参与冰雪运动,到冰雪产业初具规模,青岛正以坚实的步伐,在“北冰南展西扩东进”战略中占据重要地位。这个冬日,无数青少年在冰上、雪上挥洒汗水、追逐梦想。在青岛,冰雪运动早已不是“冷项目”,而是点燃城市活力、赋能青少年成长的“热运动”,更是书写“三亿人参与冰雪运动”新篇章的生动实践。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文



扫码观看视频

## 冰球励志 竞技人才辈出

夜幕降临,国信冰上运动中心的冰球场上依然灯火通明。伴随着冰球撞击挡板的“砰砰”声,青岛市冰球队的少年们正在进行高强度对抗训练:小球员们穿着厚重的护具,在冰面上快速滑行、传球、射门,汗水浸湿了头盔下的头发,却丝毫没有放慢脚步,在国家队退役教练韩迪的指导下,他们打磨战术配合细节,备战即将到来的山东省运动会。作为青岛唯一的专业冰场,这里正以完善的梯队建设和专业的训练体系,为青少年冰球运动发展注入强劲动力。

“我们构建了U6—U14完整的梯队培养体系,现有青少年冰球学员200余人。”冰场负责人王振炀介绍,自2021年引进国家队退役教练团队以来,国信冰球近两年先后斩获2023